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Шотландський фармаколог, який займав посаду директора з розвитку 

компанії Glaxo, відкрив не менше семи найважливіших фармацевтичних 

препаратів, серед яких сальбутамол («Вентолін»), який врятував життя 

мільйонів астматиків, і «Зантак», який використовується для лікування 

виразкової хвороби 

Девід Джек, шоста дитина в сім'ї шахтаря з невеликого містечка 

Маркінч (Шотландія), навчався в середній школі Букхавен. Потім він 

прослухав курс бакалавра в галузі хімії і фармацевтики Королівського 

технічного коледжу в Глазго. Під час навчання юнак завоював кілька нагород 

і закінчив курс з відзнакою. Випускник відхилив пропозицію продовжити 

навчання, щоб отримати докторський ступінь, і влаштувався асистентом 

лектора університету в Глазго. 

У 1951 році він почав працювати в лабораторії фармацевтичної 

компанії Glaxo, що вважалася найбільш успішною корпорацією, яка виросла 

в умовах повоєнної британської промисловості. Фірма почала з виробництва 

сухого молока для немовлят ( «Glaxo Builds Bonny Babies!») І пізніше 

перетворилася в одного з найбільших і найбільш прибуткових світових 

виробників рецептурних препаратів. Успіх компанії часто пов'язують з ім'ям 

сера Пола Гілорія, який обіймав з 1965 року пости фінансового та 

виконавчого директорів. Але він не зміг би здійснити свою програму 

перетворень без наукових відкриттів Девіда Джека і його команди. У 1961 

році шотландський фармаколог очолив фірму Allen & Hanburys, яка в 1958 

році була придбана Glaxo. Працюючи в невеликій лабораторії, він згуртував 

навколо себе групу талановитих вчених-дослідників. Стратегія Джека була 

заснована на кількох простих істинах. По-перше, він розумів, що традиційна 

стратегія роботи Glaxo з ліцензування іноземних товарів більше не буде 

приносити вигоду в умовах розвитку багатонаціональної промисловості. По-



друге, інвестиції будуть витрачені даремно, якщо фірма не сконцентрується 

на препаратах для полегшення загальних розладів. Тому його команда 

зосередилася на створенні ліків для лікування органів дихання, серцево-

судинних захворювань, а також хвороб шлунково-кишкового тракту. Перший 

великий успіх прийшов в 1966 році: сенсацією став створений Джеком новий 

препарат для лікування астми - бронходилятор сальбутамолу. У 1969 році він 

був випущений під торговою назвою «Вентолін». Щорічно продукт (з його 

правонаступниками приносить компанії GlaxoSmithKline (сучасна назва) 

більше $ 1 млрд. Натхнений цим успіхом, Джек направив всі сили 

лабораторії для пошуку ефективних препаратів для лікування виразки 

шлунка і дванадцятипалої кишки (в ті часи пацієнтів з подібними 

захворюваннями чекала тільки операція) . Робота команди вчених не 

приносила результатів до 1972 року, коли Джеймс (пізніше сер Джеймс) 

Блек, блискучий шотландський вчений, який працював в британській філії 

американської компанії Smith Kline, опублікував статтю в Nature, в якій 

довів, що гістамін - антагоніст Н2, здатний блокувати секрецію кислоти в 

шлунку. Джек негайно зібрав команду з двох десятків хіміків і фармакологів, 

щоб досліджувати цю речовину. Це була гонка, яку, здавалося б, виграв 

Джеймс Блек (за ці дослідження в 1988 році він отримає Нобелівську премію 

з фізіології і медицині): в 1976 році він винайшов перший ефективний 

противиразковий препарат циметидин. 

У 1978 році він був випущений під торговою назвою «Тагамет». Ліки 

мали неймовірний комерційний успіх. Однак в травні 1976 року команда 

Джека змогла синтезувати з'єднання, яке за результатами дослідів над 

тваринами по ефективності змогло перевершити цимедин. Це з'єднання, 

відоме як ранітидин гідрохлорид, в грудні 1981 року вийшло на ринок під 

назвою «Зантак». У просуванні ліки допомагала розумна маркетингова 

стратегія, яка виявилася особливо ефективною в Америці, де «Зантак» 

швидко обігнав «Тагамет» за рівнем продажів і став першим препаратом, 

який приносить компанії виробнику більше $ 1 млрд на рік. Генрі Вендт, 



тодішній виконавчий директор Smith Kline, пізніше визнав, що «Тагамет» 

програв продукту компанії Glaxo, оскільки мав менше дозування. Так, якщо 

«Тагамет» пацієнтові потрібно було приймати 4 рази на день, то «Зантак» 

всього лише 2. Тож лікарі стали прописувати останній. Проте, Джек 

стверджував, що його препарат не був проривом в медицині. Вчені просто 

поліпшили продукт, створений Блеком. Джек залишався в Glaxo до свого 

офіційного виходу на пенсію, потім він працював в якості наукового 

консультанта в цій компанії, а з 1978 по 1987 рік обіймав посаду директора з 

розвитку. Крім «Вентоліну» і «Зантаку», дослідницька група Джека 

розробила ще кілька препаратів для лікування астми та інших респіраторних 

захворювань, в тому числі: беклометазон дипропіонат (інгаляційний 

протизапальний стероїд запущений в 1972 році під назвою «Бекотид»), який 

можна було використовувати одночасно з «Вентоліном» для лікування 

астми; салметерол (варіант сальбутамолу з більш тривалою дією, випущений 

в 1990 році під назвою «Серевент») і флутиказону пропіонат (синтетичний 

кортикостероїд, що продається під безліччю назв, який використовується в 

інгаляційнії формі для лікування астми і сінної лихоманки). Команда Джека 

також займалася розробкою нових препаратів для лікування мігрені і 

побічних ефектів хіміотерапії. Так було створено протиблювотний засіб 

ондансетрон (випущений в 1991 році під назвою «Зофран»), який знижує 

активність блукаючого нерва і блокує певні серотонінові рецептори. Продукт 

довів свою високу ефективність щодо запобігання нудоти і блювоти, що 

викликані хіміотерапією. Потім був створений суматриптан (випущений в 

1991 році під назвою «Імігран»), перший спеціальний препарат для лікування 

мігрені, діючи шляхом активації рецепторів, які викликають звуження 

внутрішньочерепних артерій. Джек продовжував займатися науково-

дослідною роботою і після свого виходу з Glaxo. Він приєднався до компанії 

VeronaPharma, розробивши препарат RPL554, який став новим етапом в 

лікуванні сінної лихоманки і астми, є альтернативою звичайних стероїдів і 

бета-агоністів. У 1987 році Девіду Джеку було присуджено почесний ступінь 



(доктор наук) в Університеті Бата. У 1993 році вчений був посвячений у 

лицарі за заслуги перед фармацевтичною промисловістю. Також він отримав 

безліч нагород і премій, в тому числі медаль Королівського наукового 

товариства. 


